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ВСТУП 



 Ораторське мистецтво – важлива складова формування 

висококваліфікованих фахівців усіх спеціальностей, готових до 

виконання різних завдань у команді та одноосібно. Риторика є 

невід’ємною складовою надання якісних освітніх послуг та забезпечення 

ефективного освітнього процесу. Поглиблення процесів глобалізації, 

динаміка розвитку інформаційного суспільства ставлять на порядок 

денний необхідність вдосконалення рівня спілкування та комунікації. 

Тому для студентської молоді вивчення ораторського мистецтва є 

важливим чинником становлення їх як фахівців. 

 Вивчення дисципліни «Ораторське мистецтво» студентами усіх 

спеціальностей сприятиме формуванню комунікативних навиків та 

високого рівня професійних здібностей. Відповідно до навчального 

плану дисципліна є вибірковою для здобувачів освітнього ступеню 

«бакалавр» усіх спеціальностей. 
  

Структура програми навчальної дисципліни «Ораторське 

мистецтво»: 

 Вступ. 

 І. Мета, завдання та результати вивчення дисципліни 

(компетентності), її місце в освітньому процесі. 

 ІІ. Результати вивчення дисципліни.  

 ІІІ. Зміст дисципліни. 

 IV.Список рекомендованих джерел. 
  

І. МЕТА, ЗАВДАННЯ ТА РЕЗУЛЬТАТИ ВИВЧЕННЯ 

ДИСЦИПЛІНИ (КОМПЕТЕНТНОСТІ), ЇЇ МІСЦЕ В 

ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 

Навчальна дисципліна «Ораторське мистецтво» є однією із 

складових гуманітарної освіти і становить основу загальнокультурної 

підготовки фахівців.  

Предмет навчальної дисципліни: «Ораторське мистецтво» є наука 

про умови, форми і засоби ефективної мовленнєвої комунікації в 

суспільстві.  

Програма та Робоча програма дисципліни підготовлені для 

студентів освітнього ступеня «бакалавр». 

1.1. Метою навчальної дисципліни є формування у студентів 

системного, цілісного уявлення про основні закони риторики як 

науки, спрямованої на розвиток культури мовлення майбутнього 

фахівця, сприяти практичному оволодінню студентами навичками 

ораторської майстерності. 

1.2. Завдання навчальної дисципліни:  

• підвищити мовну культуру студентів; 



• оволодіти формами, засобами і методами встановлення 

ефективної  комунікації у життєвому та професійному спілкуванні; 

• сприяти формуванню навичок публічного мовлення та 

мовленнєвої культури студентів. 

1.3. Після вивчення дисципліни студенти повинні знати: 

• історію становлення та розвитку ораторського мистецтва; 

• основні категорії, і закони ораторського мистецтва, зміст його 

основних питань; 

• основні прийоми та методи удосконалення майстерності мовлення 

як засобу виступу, промови, ведення дискусії, полеміки, спору; 

• мовну специфіку ділового спілкування, особливості 

комунікативно-мовленнєвих ситуацій, характерних для професійної 

діяльності психолога, банкіра, економіста; 

• закономірності логіки та культури мовлення; 

• основні види ораторських промов; 

• професійно значущі для фахівця у сфері, фінансів, банківської 

справи, страхування, фінансового посередництва, психології мовленнєві 

жанри; 

• сутність полеміки і полемічні прийоми організації 

комунікативних зв’язків у сфері міжнародних економічних відносин; 

• критерії оцінювання усної промови; 

• теорію техніки мовлення. 

1.4. У процесі вивчення дисципліни студенти повинні вміти: 

• застосовувати основні закони ораторського мистецтва в 

практичній діяльності економіста, психолога, фахівця у сфері 

міжнародного бізнесу, банківської справи, фінансового посередництва, 

страхової справи, менеджера та фахівця у сфері туризму; 

• правильно вибирати тему промови та якісно її підготувати; 

• на основі спостережень та аналізу бази даних створювати 

«портрет аудиторії»; 

• правильно вибирати професійно значущий мовленнєвий жанр, що 

відповідає конкретній ситуації та створювати максимально ефективну 

композицію промови; 

• правильно вести розгорнутий монолог, ефективну бесіду з питань 

міжнародних економічних відносин, банківської справи, страхування, 

фінансового посередництва, психології, готельного, ресторанного й 

туристичного менеджменту, а також курортної справи, міжнародного 

готельного і туристичного бізнесу; 

• ефективно вирішувати комунікативні та мовленнєві завдання в 

кожній конкретній ситуації; 



• логічно правильно, змістовно й емоційно виражати думки в 

словах, відповідно до їх змісту, умов комунікації та аудиторії, прагнучи 

при цьому передати свій індивідуальний стиль; 

• володіти полемічним мистецтвом (диспут, полеміка, дискусія), 

вільно використовувати ці знання, вміння та навички для досягнення 

комунікативного успіху у професійній сфері міжнародних економічних 

відносин, банківської справи, психології, страхування та фінансового 

посередництва, готельно-ресторанного менеджменту, курортної справи, 

міжнародного готельного і туристичного бізнесу. 

1.5. Результатом вивчення дисципліни «Ораторське 

мистецтво» буде формування у студентів таких 

компетентностей: 

  

Знання та розуміння: 

 знання інструментарію ораторського мистецтва (закони, 

категорії, функції, методи, якими воно оперує) та шляхів його 

використання; 

 мовної культури та її сприйняття; 

 принципів, методології та методів сучасного ораторського 

мистецтва; 

 процесу виконання управлінських рішень на основі сучасних 

наукових концепцій, інноваційних підходів та методів 

наукових досліджень; 

 понять: «публічний виступ», «стиль промови», «кінесика в 

риториці», «проксеміка в риториці», «композиція промови», 

«диспут», «полеміка» «риторичні фігури», «риторичні тропи» 

  

Застосування знань та умінь з метою формування: 

 здатності адаптуватися до нових ситуацій у професійній 

діяльності; 

 здатності здійснювати комунікаційну діяльність; 

 здатності працювати в міжнародному середовищі; 

 уміння працювати в колективі і команді; 

 здатності до навчання; здатність формувати нові ідеї 

(креативність); 

 вміння використовувати принципи та методи ефективного 

управління організаціями. 
  

Формування суджень: 

 стратегій дій з позицій соціальної відповідальності; 

 процесів розвитку лідерських якостей та здатність займати 

активну життєву позицію. 
  



  

  

1.6. Місце навчальної дисципліни в освітньому процесі. 

Для засвоєння дисципліни «Ораторське мистецтво» студенти 

повинні мати базову підготовку з дисциплін «Історія України» та 

«Українська мова (за професійним спрямуванням)». 

Дисципліна розрахована на 180 годин (6 кредитів ЄКТС), з яких 40 

годин визначено на лекційні заняття, 40 годин − на семінарські заняття, 

100 годин − на самостійну роботу студентів. 

Формою підсумкової атестації є екзамен.  
 

 

 

II. Результати вивчення дисципліни 

Табличка 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



III. ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ 

  

Тема 1. Предмет і завдання дисципліни  

Ораторське мистецтво як компонент культури особистості. Поняття 

ораторського мистецтва. Функції красномовства. Ораторське мистецтво 

в системі гуманітарних наук. Цілі і завдання ораторського мистецтва. 

Формування позитивного професійного іміджу засобами мови. 

Основні етапи зародження і розвитку ораторського мистецтва. 

Античне ораторське мистецтво. Ораторське мистецтво Середньовіччя, 

Відродження, модерну і постмодерну. Розвиток красномовства в Україні. 
Список рекомендованих джерел: 

Основний: 1,3,4,6,7. 

Додатковий: 17,18,19,21,25,28. 

Інтернет-ресурси: 33,34,35,36. 
  

Тема 2. Теорія мовлення – основа ораторського мистецтва 

Мовленнєва діяльність людини як предмет наукового дослідження. 

Сучасні теорії мовлення. Лінгвістика. Соціальна психологія. 

Психолінгвістика. 

Культура мовлення. Основні критерії: змістовність, правильність, 

виразність, ясність, точність, стислість, доцільність. 

Етичні та комунікативні засади мовлення. Мовленнєве спілкування. 

Комунікативна компетентність. Мовний етикет. Здобутки мовленнєвого 

спілкування. Комунікативні невдачі. Норми мовного спілкування та 

мовні помилки. 
Список рекомендованих джерел: 

Основний: 1,3,4,6,7. 

Додатковий: 16, 17,18,21, 25,28. 

Інтернет-ресурси: 34,35,36. 
  

Тема 3. Красномовство 

 Різновиди стилів мовлення за функціональним призначенням. 

Стилістика і стилі. Основні стилі красномовства та їх характеристика: 

науковий стиль, публіцистичний стиль, офіційно-діловий стиль, 

художньо-белетристичний стиль, розмовно-побутовий стиль. 

Соціально-історична обумовленість родово-видової класифікації 

жанрів ораторського мистецтва. Основні роди красномовства: соціально-

політичне, академічне, соціально-побутове, лекційно-пропагандистське, 

судове, військове, дипломатичне, торгове, церковно-богословське, 

діалогічне. 

Вибір жанру і стилю промови як ознака майстерності публічного 

мовлення. 
Список рекомендованих джерел: 



Основний: 1,3,4,6,7. 

Додатковий: 9,12,17,18,21,22,23. 

Інтернет-ресурси: 33,34,35,40. 
  

Тема 4. Невербальні засоби спілкування 

Форми невербальних знакових систем, їх місце, роль і значення в 

ораторському мистецтві.  

Кінестика – загальна моторика різних частин тіла. Норми 

просторової і тимчасової організації спілкування. Візуальне спілкування. 

Постава оратора, поза, хода, вираз обличчя, жести в ораторському 

мистецтві. Жести-ілюстратори, жести-регулятори, жести-емблеми. 
Список рекомендованих джерел: 

Основний: 1,3,4,6,7. 

Додатковий: 8, 15, 16, 24, 26, 28, 30. 

Інтернет-ресурси: 35, 37, 38, 39. 
  

Тема 5. Основи ораторської майстерності 

 Стратегія оратора як загальний і всебічний план досягнення мети 

промови. Компоненти стратегії. Спільна та індивідуальна мета. 

Маніпулятивні та гуманістичні комунікативні установки. Діалогічний та 

монологічний  характер спілкування. Модель послідовності стратегічних 

дій. 

 Тактика оратора як система послідовних дій реалізації обраної 

стратегії. Основні принципи, засоби, прийоми ораторської майстерності. 
Список рекомендованих джерел: 

Основний: 1,3,4,6,7. 

Додатковий: 8, 17,18,21, 52,28. 

Інтернет-ресурси: 34, 37, 39, 40. 
  

Тема 6. Взаємодія оратора та аудиторії у процесі публічного виступу 

 Сутність і проблеми взаємодії оратора та аудиторії. Особистість 

оратора. Професіограма оратора-менеджера. Ораторські мистецтва. 

Загально-психологічні вимоги до оратора. 

 Система цінностей аудиторії як колективного суб’єкта риторичної 

дії. Програма вивчення аудиторій. Типи аудиторій. Індивідуально-

особистісні, соціально-демографічні та соціально-психологічні ознаки 

аудиторії. 

 Взаємодія оратора з аудиторією. Налагодження контакту. 

Управління поведінкою аудиторії: увага, інтерес, активізація 

мисленневої та почуттєво-емоційної діяльності, обговорення, 

передбачення запитань і заперечень. 

Поняття мовленнєвої агресії. Принципи безконфліктного 

спілкування. 



Список рекомендованих джерел: 

Основний: 1,3,4,6,7. 

Додатковий: 13,17,18,19,21,25. 

Інтернет-ресурси: 33,34,36, 38. 
  

Тема 7. Публічний виступ 

 Загальна характеристика публічного виступу. Задум промови, 

пошук і знаходження провідних ідей. Визначення теми. Формування 

мети. Збирання матеріалу. План виступу. Форми текстового оформлення 

матеріалу. 

 Композиція промови. Вступ. Основна частина. Заключна частина. 

Формулювання висновків. Основні принципи промови: принцип 

посилення, принцип органічної єдності, принцип економії. Основні 

методи викладання: індуктивний, дедуктивний, аналогії, концентричний, 

сходинковий, історичний. Недоліки в композиції та їх запобігання. 

Основні стилі промови. 

 Проголошення промови перед аудиторією та її варіанти. 

Невербальні засоби спілкування. 
Список рекомендованих джерел: 

Основний: 1,3,4,6,7. 

Додатковий: 16,17,18,19,20,23. 

Інтернет-ресурси: 34,36, 38, 39, 40. 
  

Лекція 8. Комунікативні бар’єри публічного виступу 

Публічний виступ – комунікативна складова. Сильні та слабкі 

сторони публічного виступу. 

Комунікативні поразки та її причини. Порушення системи 

підготовки до публічного виступу: причини та наслідки. Страхи та 

ораторське мистецтво. Причини страхів та методи їх подолання.  

Самооцінка підготовки до публічного виступу як запорука успіху. 

Взаємовплив оратора та аудиторії. Налагодження конструктивного 

спілкування ритора та слухачів. 
Список рекомендованих джерел: 

Основний: 1,3,4,6,7. 

Додатковий: 10, 15, 17, 20, 21, 24, 28. 

Інтернет-ресурси: 33,34,36, 38. 
  

Тема 9. Риторичні фігури публічного виступу 

 Риторична фігура як засіб посилення емоційної вмотивованості 

ораторської промови. Фігуративна практика. Фігури і тропи. 

 Типи класифікації риторичних фігур: фігури слів, фігури думок, 

фігури милозвучності, фігури зазначення, фігури руху, фігури згуку, 



фігури накопичення, фігури недоговоріння, фігури ритмізації, фігури 

діалогізації. 

 Троп як засіб досягнення естетичного ефекту виразності в 

публіцистиці та в ораторському мистецтві. Класифікація тропів. 

Практика використання тропів. 
Список рекомендованих джерел: 

Основний: 1,3,4,6,7. 

Додатковий: 16,19,20,23, 34. 

Інтернет-ресурси: 34,36, 37, 39. 
  

Тема 10. Основи техніки мовлення у публічному виступі 

 Дихання як енергетична база мови. Поняття фонаційного дихання. 

Основні положення техніки фонаційного дихання. Способи зняття 

емоційного напруження. Контроль і регуляція дихання. Особливості 

постановки голосу оратора. Сила голосу. Висота. Діапазон. Тембр. 

 Чіткість і виразність як професійна необхідність промови оратора. 

Дикція. Удосконалення дикції. Артикуляція. Темпоритм ораторської 

промови. Методи декламації. 

 Засоби емоційно-образної та логічної виразності. Різновиди форм 

побудови речення. Інтонація. Логічний наголос. Пауза: види та практика 

використання. 
Список рекомендованих джерел: 

Основний: 1,3,4,6,7. 

Додатковий: 16,17,19,24,26. 

Інтернет-ресурси: 34,35, 36, 40. 
  

Тема 11. Доказ та обґрунтування у публічному виступі 

 Комунікація і діалогіка в публічному виступі. Логічні засади 

публічної промови. Закони логічного мислення та специфіка їх 

використання в публічному виступі.  

 Сутність полеміки та її різновиди. Культура і мистецтво ведення 

полеміки. Етика та етикет полеміста. Заборонені прийоми в полеміці. 

Конструктивність та толерантність полеміки, дискусії, діалогу.  

 Доказ, обґрунтування, переконання та спростування у публічному 

виступі. Засоби прийоми, методи спростування, обґрунтування та доказу. 

Культура і мистецтво публічного виступу. 
Список рекомендованих джерел: 

Основний: 1,2,3,4,5,6. 

Додатковий: 13, 15, 20, 25, 26, 30. 

Інтернет-ресурси: 34, 35,36, 39. 
  

Тема 12. Маніпуляції та контр-маніпуляції в ораторському мистецтві 



 Маніпуляція у комунікативному процесі як вплив на адресата з 

метою досягнення бажаного результату. Гедоністичні та прагматичні 

маніпуляції. 

 Типологія маніпулятора: диктатор, слабак, калькулятор, прилипала, 

хуліган, «славний хлопець», суддя, захисник. Маніпулятивні системи та 

їх характерні особливості. 

 Маніпулятивні прийоми та методи протидії. 
Список рекомендованих джерел: 

Основний: 1,2,3,4,5,6. 

Додатковий: 13, 15, 20, 25, 26, 30. 

Інтернет-ресурси: 34,36, 37, 39. 
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* Курсив – визначено джерела і літературу, наявні в бібліотеці КНТЕУ 
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